

Posudek na bakalářskou práci Aleše Pozdníka *Únor 1948, kolektivizace venkova, jednotná evidence půdy a jejich vliv na pozemkový katastr (sonda do vybrané obce v okrese Kutná Hora v letech 1948-1968)*

Aleš Pozdník se ve své bakalářské práci věnoval z pohledu historické geografie dosud nezpracovanému tématu - vlivu kolektivizace zemědělství na krajinu po polovině 20. století. Zároveň zachytil vliv právních úprav na fungování evidence nemovitostí po roce 1945. V tomto směru se bakalářská práce dotýká i tematiky z dějin správy. Kolektivizace jako výrazná politická událost druhé poloviny 20. století vzhled krajinu českých zemí nevratně ovlivnila. Je proto velmi důležité toto téma otevřít, byť zpočátku jen pilotními sondami, které poukážou na tyto změny, jejich příčiny a zároveň osvětlí tehdy nastalé problémy v oblasti evidence nemovitostí.

Autor bakalářskou práci rozdělil na část teoretickou a části s konkrétními krajinnými sondami. V teoretické části nastínil vývoj pozemkového katastru v českých zemích v minulosti a soustředil se na závažný zlom, k němuž došlo po druhé světové válce, spojený s odsunem Němců, konfiskací majetků kolaborantů a zrádců, druhou pozemkovou reformou a revizí první pozemkové reformy. Nastaly pak problémy, které se v mnoha případech projevují i v současném katastru nemovitostí. Případová studie ve druhé části práce byla vedená snahou zachytit průběh konkrétních klíčových intervencí na vybraných katastrálních územích (Albrechtice, Košice, Miletice a Nepoměřice) do dosud velmi dobře fungující katastrální evidence a jejich vliv na soudobý katastr nemovitostí.

Seznam použitých pramenů a odborné literatury je velmi obsáhlý. Prameny byly studovány v Ústředním archivu zeměměřictví a katastru a ve Státním okresním archivu Kutná Hora. Byly zkoumány podmínky proměn krajiny ve vztahu ke kolektivizaci a změnám v evidenci nemovitostí na Kutnohorsku na územích Albrechtice, Košice, Miletice a Nepoměřice. Další prameny poskytl Katastrální pracoviště Kutná Hora (zvláště písemné a grafické operáty k tématu). Kromě vydané odborné literatury autor prostudoval i dokumenty z internetových zdrojů a zákony, související se zmíněnými změnami a úpravami. Práci s ohledem na speciálně zaměřené téma vhodně doplňuje terminologický slovníček. Shromážděné pramenné údaje i poznatky z odborné literatury autor uvážlivě analyzoval a interpretoval. Použil rovněž metodu orální historie ve výpovědích dvou pamětníků. Doložil tím použitelnost této metody v daném oboru. Krajinné změny autor dokumentoval na leteckých snímcích a dalších vyobrazeních. Výsledky výzkumu shrnul v závěru práce.

Po formální stránce je bakalářská práce zpracována odpovídajícím způsobem. Aleš Pozdník pracoval pečlivě zodpovědně, v tématu se orientoval, s kartografickými historickými prameny i s metodikou se vypořádal bez problémů.

Bakalářskou práci Aleše Pozdníka doporučuji k obhajobě.

V Praze dne 11. 1. 2016

prof. PhDr. Eva Semotanová, DrSc.
vedoucí práce